

生产纯牛奶将禁用复原乳 榕商超部分乳制品 配料表已难见“复原乳”

本报讯(记者 沐方婷)《食品安全国家标准 灭菌乳》第1号修改单将于9月16日起正式实施,此次修订明确,生产灭菌乳只能以生乳为原料,不再允许使用复原乳。复原乳的市场使用情况如何?近日,记者走访福州商超发现,不少乳制品的配料表上已难见“复原乳”标识,绝大多数纯牛奶、鲜牛奶都标注着以“生牛乳”为主要原料。

24日,在鼓楼区一家大型商超内,各种乳制品摆满冷藏架,记者查看多款纯牛奶、鲜牛奶产品的配料表,发现一律标注的都是“生牛乳”,“复原乳”三个字难见踪迹。“超市内的纯牛奶几乎用的都是生牛乳了,早就不用复原乳了。”商超工作人员告诉记者。

复原乳又称“还原乳”或“还原奶”,指将干燥的或者浓缩的乳制品与水按比例混匀后获得的乳液。通俗地讲,就是用奶粉勾兑还原而成的牛奶。新规施行后,使用复原乳生产的乳品不得标注“纯牛(羊)奶”或“纯牛(羊)乳”,将作为调制乳管理。所谓“调制乳”,就是在牛奶基础上加了食品添加剂的奶,比如各类酸奶和含乳饮料,“灭菌乳”是常说的纯牛奶。

日前,省市场监督管理局发文介绍,从营养角度来说,添加了复原乳的牛奶经受了多次热加工,营养成分例如活性钙、乳铁蛋白等成分损失较多,口感风味、营养价值也大打折扣,相关标准实施后,纯牛奶必须100%以生牛乳为原料加工而成,营养、品质也将更上一层楼。

这是否意味着复原乳会从乳制品里消失?事实上,复原乳并非一无是处。25日,在即时配送平台上,记者看到依旧有一些风味调制乳的配料表上写着“复原乳”,通过与多种成分混合调配,复原乳能打造出丰富多样的口味与口感,充分满足消费者多元化需求。

相关营养专家介绍,从某种程度来说,市场需要复原乳这种“经济适用奶”,在方便、易运输、实惠方面,它有着独特优势,也常应用于乳饮料、酸奶等产品中,此次修订仅针对灭菌乳、酸奶、奶酪、冰激凌等产品仍可合法使用复原乳,但必须标出来。

记者发现,虽然此次新规仅针对灭菌乳,但在今年的乳制品市场上,不少酸奶、奶酪、冰激凌等产品也纷纷跟着使用生牛乳,并在产品介绍页面上,特地凸显生牛乳含量,体现产品的天然、营养。



消费者在商超内选购牛奶。本报记者 沐方婷摄

枕山听海处 心灵栖息时

(上接1版)暑期是亲子游的高峰期,各大乡村充分利用非遗等资源优势,开发出丰富的研学产品,让乡村成为开阔眼界、增长知识的第二课堂。

对于许多上了岁数的游客而言,乡村游还是一种情感回归方式。来自仙游的游客黄玉群游览永泰嵩口古镇后,在微信朋友圈写道:“次次来,次次总要回去,此地不应该只有回忆。”

古朴民居和淳朴民风,触动了游客心底的乡愁记忆,这也是乡村区别于城市的独特之处。

乡村怎样留住人?

随着消费需求的变化,乡村旅游不仅满足了游客追寻诗与远方的期盼,更成为乡村产业新的增长极。

过去一年,福州乡村旅游接待2373.23万人次,比增13.3%,乡村旅游收入98.76亿元,比增18.8%。

对于农村居民来说,发展旅游就是发展自家产业。市旅游协会相关负责人韩鸣表示,乡村旅游具有独特的潜力和价值,当下的增长说明乡村还有很大发展空间。

这个暑假,福清市南岭镇人气满满:刚刚“上新”的小火车观景台清新亮眼,一举跃升为山间新地标;农特馆、牛肉面馆、咖啡厅、文创馆等地,游客云集。

飙升的热度,源于南岭镇向内革新的一次次求索。过去,这里只是一个普通的山区小镇。如今,通过与闽台乡建乡创团队、文投集团等合作,南岭镇不仅吸纳了台湾的管理经验与创意,还开发了飞牛集市、牛巢营房、星空露营地等项目,不断丰富旅游产品。

“经过改造,南岭变化特别大。”身为返乡青年,飞牛集市项目运营有关负责人张金亮说:“短短两年时间,家乡焕然一新,还带来更多就业机会。”

山区镇摇身一变成了深度旅游目的地,掀起了年轻人返乡创业的热潮。他们当中,有的开起了农家乐,有的开了茶餐厅、咖啡厅。比如,树下茶餐厅、见稻咖啡、飞牛美食等新晋网红打卡点均出自他们之手。

代表建议有成效 数字福州更惠民 文旅交通环保社区治理等领域越来越智慧

本报记者 李白蕾

数字科技唤醒千年坊巷,智慧城市护航出行安全,智能系统精准管理垃圾分类,智慧社区提升服务温度……记者昨日从市人大常委会获悉,我市相关部门积极落实市人大代表建议,以数字化建设为引擎,在文旅、交通、环保、社区治理等领域取得显著成效,让数字福州的建设成果加速转化为民生福祉。

数字文旅: 千年坊巷焕新生

游客走进三坊七巷历史文化街区,用手机扫一扫景区门口的二维码,屏幕上立刻浮现古厝的历史影像和介绍。这一沉浸式体验,得益于俞柳英代表提出的《关于通过数字赋能传统文旅的建议》的推动。

据市文旅局相关负责人介绍,积极运用数字技术让历史文化“活”起来,我市已将三坊七巷严复故居、严复祖居、严复墓等文物进行VR数字展示,推出严复系列文物VR云游,并与乌塔进行VR全景展示。今年元旦,三坊七巷元宇宙景区首次亮相,推出以元宇宙技术为特色的AR游览路线,通过设置多个AR打卡体验点位,打造兼具互动性、科技感的沉浸体验,广受游客欢迎。位于坊巷之中的国潮沉浸剧场《唐朝诡事录·西行》,创新应用全球先进的LBE全感沉浸式虚拟现实技术,采用“实景+VR”的体验方式,让游客身临其境感受盛唐风情。

据了解,三坊七巷小程序票务终端系统已同步打通多个平台,并对接抖音、携程、同程及飞猪等票务销售渠道,构建集“文旅服务”“市场推广”“综合数据”等多要素于一体的智慧平台。

智慧公路: 安全高效看得见

货车司机陈师傅经常往返福



鼓楼灰炉新苑内,居民通过废品回收站回收纸皮。本报记者 石美祥摄

州沿海地区。近期,他发现G228线智慧服务区已大变样,智能预警系统不仅会提前提醒前方路况,休息时还能实时查看沿途天气和交通情况。这些福祉与余敏代表提出的《关于提升我市普通公路交通基础设施数字化转型升级建设成效的建议》分不开。

市交通运输局相关负责人介绍,目前该局已指导市公路事业发展中心建成市公路综合管理平台系统,涵盖公路应急调度指挥、公路养护车载视频调用、公路养护事件报告等模块。

通过布设智能预警单元、智能预警屏等设施,普通公路平交路口的通行效率有所提升;借助高清摄像机、毫米波雷达、AI边缘计算等设备,智慧隧道管控系统和桥梁健康监测系统也实现了对基础设施的实时监控预警。

更令人期待的是,福州综合交通运行监测调度中心预计年内完成建设,通过对公路、交警、气象等资源整合,构建“用数据说话、用数据管理、用数据决策、用数据创新”的综合交通管理体系。届时,陈师傅和同行们将有更多获得感。

智能监管: 垃圾分类更精准

家住鼓楼区阳光乌山荣域的李女士,每天都将分类好的生活垃圾投到小区智能垃圾屋。“正确分类可以获得积分,积分能兑换商品和服务,很方便!”像这样的智能垃圾屋,如今在鼓楼还有不少。陈长钦代表提出的《关于做好数字化管理垃圾分类的建议》对这项工作助力不少。

据市城管委相关负责人介

绍,我市已基本建成并投用福州城市精细化管理平台,其中搭建了垃圾分类智慧管理板块。平台将前端分类屋(亭)监控探头、中端分类运输车辆GPS定位系统和后端各类处置厂监控统一纳入管理,实现实时线上监管。该平台前端,如鼓楼区打造的“区—街道—社区”三级远程督导监管平台已启用,监控探头可实现远程喊话,AI智能识别分类等,还可实时监督分类督导员在岗情况。

最受居民欢迎的是垃圾分类积分管理。目前,城区已有786个小区试点推行,配建了100台积分柜和7座积分驿站,累计兑换积分4754万分,居民正确分类投放可获积分,用于兑换商品与家政服务。

接下来,我市计划在城区再

全力推进“高效办成一件事”实现“三个首创”—— 在闽侯 好办事

本报记者 谭湘竹 通讯员 李颖臻 杨如川



民警上
门指导市民
使用“e体+”
小程序。
林娜摄

群众、企业最需要什么,闽侯县效能工作的重点就落在哪里。近年来,福州市以闽侯县为试点,推行并实现三个首创——全国首创研发“福州e体+自主采”小程序、全省首创政务服务代办点入驻服务企业园区、全市首创“一厅联办”服务模式,以企业和群众全生命周期政务服务需求为抓手,抓创新、优服务,最大限度利企便民,全力推进“高效办成一件事”。

全国首创“e体+” 数字赋能更高效

随着经济社会的发展,城镇流动人口不断增加,为经济社会全面发展作出很大贡献,但流动人口管理也是政府面对的“老大难”问题。

为了解决流动人口管理难题,闽侯县公安局在省公安厅开发的“福建治安便民”微信公众号采集工具的基础上,依托市公安局“福州e体+治理”平台,在全国首创研发“福州e体+自主采”小程序。

记者登录“福州e体+自主采”小程序,只需三步就来到流动人口信息采集页面,将流动人口的身份证件拍摄、上传,姓名、身份证号码、户籍等信息就会自动识别、上传。“一点、二拍、三提交”,3分钟便完成了信息采集,提速100%,闽侯县流动人口信息更新率、鲜活度位居全市第一,为全国公安机关提供可复制可推广的宝贵经验。

“e体+”小程序是闽侯通过数字赋能让政务服务更高效的缩影。近年来,闽侯县推动数据共享,实现材料“零重复”,推行一网通办,依托网上办事大厅、一体化

平台等各类政务服务线上办理渠道,实现政务服务事项网上可办率达98.96%。同时创新场景应用,打造政务服务形象人“小邑”,基于DeepSeek大模型训练,整合300项高频事项知识,目前已服务100多家企业,申请表单核验效率提升60%以上。

全省首创园区代办点 完善服务更高效

“足不出园,就能办成事,太方便了!”在园区代办点,福建模源数维科技有限公司财务部负责人包海英从服务专员手中接过营业执照后连连点赞。

“从与园区招商团队对接洽谈开始,‘帮代办’服务专班就主动靠前与我们联系,得知我们在申办营业执照后,服务专员帮忙整理打印办理业务所需的表单、合同章程等相关资料,并提供全程跟踪代办服务。”包海英说,相较之前的办理程序,现在都不需

要与审批部门见面,在园区内提交材料2小时后,就能拿到营业执照,“这样的服务真是暖心又高效”。

为了让政务服务更高效,闽侯县在全省首创政务服务代办点入驻企业园区,建立大数据科技园、国家大学科技园等园区代办点,为园区企业提供300多项代办服务,实现企业“零跑腿”。同时整合闽侯县住建、资规、水利、文体、生态环境5个部门审批权限

“五部联审”,推进“多证齐发”,为企业一次性颁发《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》等9张证书,实现拿地即开工,助力项目建设“加速跑”。

全市首创“一厅联办” 集成服务更高效

不久前,福建鑫飞扬大件运输有限公司工作人员来到闽侯县政务服务大厅,仅一个工作日就办好了福建首单“大件运输一件事”。

这样的高效率,得益于闽侯县持续深化的“一窗集成办”服务。在企业登记、经营管理、公共服务等关联事项“一窗办理”的基础上设立“9+1”(专窗+综窗)“高效办成一件事”窗口,推出集成办、免申办、跨域办、视频办、自助办等服务功能,目前已累计办理“高效办成一件事”事项66907件,实现“最多跑一趟”事项比例提升至100%。在国家一体化政务服务平台运营团队(中经社)对18个县区进行“高效办成一件事”改革落实情况评测工作中,闽侯县排名第一。

闽侯县还在全市乃至全省率先创新推出“一厅联办”服务模式,整合政务服务便民事项125项,推出“不动产登记+婚姻登记”“不动产登记+税务”“社保参保+税务缴费”等联办套餐4组。梳理完善电子证照发证清单,扩展政务服务事项应用场景,通过政务一体化平台应用电子证照事项达5146件,生成率及应用率达100%。

从“全市首创”到“全国首创”,闽侯用创新和实干传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风,为福州加快建设现代化国际城市作出新的更大贡献。

数字赋能让便捷生活触手可及

方兵

运用数字技术加快城市更新步伐,也是新时代城市治理的重要课题。当前,数字技术不断为福州打造智慧城市赋能,推动城市生产生活和社会治理向数字化、智慧化、智能化转型。

与“数”同行,因“数”而兴。党的二十大报告提出,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。智慧城市建设是城市更新行动的重要内容,充分

会的方方面面。昔日“跑断腿”的政务办事,今日已成“指尖轻点”的轻松日常。“e福州”平台汇聚社保、医疗、教育等数百项服务,实现一网通办、一码通行,打破了时间与空间的壁垒。

展望未来,期待更多技术加速“智”变,不断丰富数字化应用场景,为百姓提供更多用得上、用得起、用得好的服务,让便捷生活触手可及。

传承弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风

本报记者 谭湘竹 通讯员 李颖臻 杨如川